

银川一中 2023 届高三第四次月考语文试卷参考答案

1	2	3	4	5	7	10	11	12	14	19
C	B	D	D	C	B	C	D	B	D	D

1.C 【解析】A 项，“只有……”错。原文是“真正热爱诗歌并坚守诗歌精神的诗人们，在今天需要更加努力回应时代的呼唤，写出无愧时代的诗篇，这是诗人的天职与担当”，可见选项的说法太过绝对了。B 项，“导致当今的诗坛变得边界模糊”错，以偏概全，原文说“新的传播手段，让诗歌这种曾是少数精英写作的‘文学皇冠’艺术，变成了大众传情达意的工具，繁荣和杂芜共存，多样与无序同在，先锋与通俗携手”，可见，作者对当今诗坛并非完全否定。D 项，“新写实主义诗潮的作品面对世界的向外姿态特征非常突出”错，张冠李戴。原文是“对外开放让中国年轻一代有机会接受现代文学思潮，中国孕育了影响深远的现代主义诗歌潮流，呈面对世界的向外姿态，面对现实的向下姿态”，可见“呈面对世界的向外姿态”是“现代主义诗歌”的特点，并不是新写实主义诗潮的作品的特点；还有“这些作品不拒绝在表现手法上向西方学习，但诗歌的元素和资源是目光向下，面对本土，表现大众生活，为普通百姓呐喊，同时强调自我独特的创作风格，具有较强的民族性”可知，学西方并没有丢失民族性。故选 C。

2.B 【解析】B 项，“分写部分采用递进的结构”错，从“努力提升诗歌精神的时代高度，是中国诗人特别是百年新诗历史所证明的诗之大道”“努力开拓诗歌题材的社会深度，是中国诗人在改革开放四十余年所做的最重要工作”“努力锤炼诗歌语言的艺术精度，是每个中国诗人的天职与担当”可知，分写部分是并列结构。故选 B。

3.D 【解析】D 项，“只要……，就……”错。原文是“从现实生活中汲取鲜活且有生命的语言，拒绝粗鄙低俗的诱惑，拒绝空话套话的侵蚀，不仅考验每个诗人掌握语言的分寸和技巧，更能呈现诗人文化修养的成色”，可见该选项的说法太过绝对。故选 D。

4.D 【解析】D 项，“是……更是……”错误。原文是“‘村 BA’为我们贡献的不仅是一场充满乡土气息的体育赛事，而且是一场具有现代元素，能够为广大网友所喜闻乐见，天然地连接起城市与乡村、国际与国内的文化盛宴”，递进关系颠倒。故选 D。

5.C 【解析】C 项，“各地都应举办‘村 BA’”错误。原文“‘村 BA’为我们贡献的不仅是一场充满乡土气息的体育赛事，而且是一场具有现代元素，能够为广大网友所喜闻乐见，天然地连接起城市与乡村、国际与国内的文化盛宴”，本文肯定了“村 BA”的积极作用，但“各地都应举办‘村 BA’”的表述无中生有，且无法得出相关推断。故选 C。

6.①接地气，体现乡土特色。场地在农村，比赛由村民组织，参赛者以村民为主，苗族歌舞承担了啦啦队的功能，是黔东南州百姓的传统，乡土特色浓郁，气氛热烈，极具感染力。②“村 BA”的魅力，来自文化的传承，容易引起乡愁情感的共鸣。③人们有追求美好生活的共识。当前，人们物质生活水平提高了，对精神生活的需求更加旺盛，而“村 BA”篮球赛老少皆宜，人们积极参与。④是一场文化盛宴。具有现代元素，能够为广大网友所喜闻乐见，天然地连接起城市与乡村、国际与国内。（每点 2 分，三点 6 分）

7.B 【解析】B项，“特意不言不语”无中生有，从文中可以看出，当时的掌柜正在为小叫花的安危担心，另外，小叫花出门快。故选 B。

8.①明线是掌柜卖酒给小叫花，送酒到后山的过程；暗线是女卫生员下山买酒救治抗联伤兵，被发现后为引开小鬼子而牺牲的过程。②明线以掌柜的视角来叙事，随着事件的发展不断设置悬念，使小说情节曲折生动；以掌柜的视角来叙写小叫花，使小叫花的形象真实、可爱，突出了其遭遇的悲惨。③抗联老兵与酒厂厂长的交流将明线、暗线交织在一起，交代事情原委，揭示故事真相，使情节完整，合乎逻辑，从而塑造了卫生员舍己救人的高大形象，升华了小说主旨。（每点 2 分，三点 6 分，其它答案酌情给分）

9.①第一次，小叫花“笑”，表达对掌柜热情请她进屋取暖的感激；②第二次，小叫花“笑”是她回到酒店付酒钱，表达歉意；③第三次，写小叫花“笑”，是她牺牲后，“嘴角竟然盛开着两朵微笑”，表现了她舍身救人，视死如归的品质；也反衬了小鬼子的凶狠、残忍。三次写“笑”，丰富了人物的美好形象，突出了人物高贵性格，强化了故事的悲剧性。（每点 2 分，三点 6 分，其它答案酌情给分）

10.C 【解析】句意：于是楚恭王驾车前往子反住处，进入子反帐中，闻到一股酒味。楚恭王说：“今天的战斗，所依靠的就是司马，司马竟醉成这样，这是忘记了我的国家，并且一点也不关心我的士卒。我靠什么再作战呢！”于是杀掉子反陈尸示众，然后回师。

11.D 【解析】A 项，“愿闻余教”中“余”，余下的，剩下的。“从余问古事”中“余”，第一人称代词，我。B 项，“夫谷阳之进酒也”中的“之”，助词，用于主谓之间，取消句子独立性。“蚓无爪牙之利”中的“之”，助词，定语后置的标志。C 项，“弃国之蚤”中的“蚤”，通“早”。“不可不蚤自来谢项王”中的“蚤”，通“早”。D 项，“人多爱臣”中的“爱”，拥戴。“不爱珍器重宝肥饶之地”中的“爱”，吝惜。两句的的“爱”含义不同。故选 D。

12.B 【解析】B 项，“管仲将酒杯举到半空就将酒倒掉”说法错误。原文“管仲半弃酒”意思是管仲喝掉酒杯中的一半酒后，把剩余的酒倒掉。故选 B。

13.（1）恭王想要再次作战，派人征召司马子反，子反以心病为借口推辞。（“复”，再次；“辞”，推辞；“辞以心疾”，状语后置句，“以心疾辞”。翻译各 1 分，语句通顺 2 分）

（2）这就好比秋天的蓬蒿，根本已经坏了枝叶却很美，秋风一起，就将被连根拔掉。（“是”，这；“恶”，败坏，腐烂；“且”，将要。翻译各 1 分，语句通顺 2 分）

【参考译文】

人的生存死亡灾祸幸福，关键全在自己。圣人十分注意警戒自己，对容易忽略的事恭敬谨慎。

孙叔敖担任楚国的宰相，全国的官吏百姓都来祝贺。有一个老人，穿着麻布制成的衣服，戴着白色的帽子，最后来吊唁。孙叔敖整理好衣帽出来接见了他，对老人说：“楚王不知道我没有贤德，让我当了宰相，人们都来祝贺，只有您独自来吊唁，莫非有什么见教的吗？”老人说：“是有话说。身份已经很高贵但是待人骄傲的人，人民会离开他；地位已经很高但是擅弄职权的人，君主会厌恶他；俸禄已经很多但是不知足的人，祸患就会和他共处。”孙

叔敖向老人拜了两拜，说：“（我）恭敬地接受您的命令，希望听您余下的教诲。”老人说：“地位越高，要越为人谦恭；官职越大，思想越要小心谨慎；俸禄已很丰厚，就不应索取分外财物。您严格地遵守这三条，足够把楚国治理好了！”孙叔敖回答说：“您说得真对，我会牢记在心的。”

齐桓公为大臣们准备了酒宴，约好在日中时分举行。管仲在日中之后到，齐桓公举杯罚他饮酒，管仲喝了一半就将酒倒掉。齐桓公问：“有约定的时间却在之后到，喝酒却倒掉酒，这在礼节上说得通吗？”管仲回答说：“我听说酒进了嘴，舌头就伸出来，舌头一伸出来就会说错话，说错话的人就会惹来杀身之祸。臣算计了一下，与其惹来杀身之祸，不如弃掉些酒。”桓公笑着说：“仲父请起，请就坐。”

楚恭王与晋厉公在鄢陵作战的时候，司马子反口渴要求饮水，僮仆谷阳端着酒来进奉给他。子反说：“拿下去，这是酒。”谷阳说：“这不是酒。”子反说：“拿下去，这是酒。”谷阳又说：“这不是酒。”子反接过来喝了它，酒醉后睡着了。楚恭王准备再次开战，派人召见子反，子反借口有心病推辞。于是楚恭王驾车前往子反住处，进入子反帐中，闻到一股酒味。楚恭王说：“今天的战斗，所依靠的就是司马，司马竟醉成这样，这是忘记了我的国家，并且一点也不关心我的士卒。我靠什么再作战呢！”于是杀掉子反陈尸示众，然后回师。那谷阳献酒，不是因为忌恨子反，是对子反的忠诚和爱护，却正好害了他。所以说：“小忠是大忠的敌人；小利是大利的祸害。”

鲁哀侯抛弃国家而逃亡到齐国，齐侯问他：“您为何这样年轻却这么早就抛弃了国家？”鲁哀侯说：“我当初做太子的时候，有很多谏言的臣子，我接受了却不任用；有很多人拥戴我，我也爱护他们，但不亲近他们；这样就在宫内什么也听不到，在宫外也无人辅佐我。这好比秋天的蓬蒿，根本已经坏了，枝叶却很美，秋风一起，就将被连根拔掉。”

14.D 【解析】D项，“也抒发了诗人想要扶大厦、挽狂澜、匡扶社稷的豪情壮志”错误。尾联“欲挽天边斗柄回”与上句“岁残尚恨新春远”的意思相结合，应该理解为想要调整时令，好让春天早点到来，不能理解为扶大厦、挽狂澜、匡扶社稷。故选D。

15.①《次北固山下》中“海日生残夜，江春入旧年”表明诗人在冬残之时感受到新春的气息，于艰难的处境中看到新的希望，表达了诗人对未来充满希望的欣喜之情。②本诗“岁残尚恨新春远”一句落笔惊人，“岁残”“新春”本不远，诗人却“恨新春远”，凸显诗人对残冬漫长的无可奈何和对新春迟迟不来的孤寂苦闷。（6分）

16.(1)君子博学而日参省乎己 则知明而行无过矣

(2)金樽清酒斗十千 暂凭杯酒长精神

(3)覆杯水于坳堂之上 水浅而舟大也

17.①一筹莫展 ②入不敷出 ③愈演愈烈 ④完美无缺

【解析】第一处，语境是说贾政对贾府江河日下的局面无计可施、无力改变，填写“一筹莫展”。一筹莫展：指一点办法也没有。第二处，语境形容贾府经济上陷入危机，贾府经济收入少，支出多，填写“入不敷出”。入不敷出：收入不够开支，形容非常贫穷。第三处，

高三第四次月考语文

语境形容贾府内部出现了各种各样的纠纷，并且越来越厉害，填写“愈演愈烈”。愈演愈烈：指事情、情况等越加恶化、严重。第四处，前文说“它的规律性和非规律性，它的圆满和缺憾”，可见语境形容上帝造出来的世界并不完美，填写“完美无缺”。完美无缺：形容十分完善美好，没有任何缺点。

18.虽然我们看不到曹雪芹写的最后几十回手稿，但贾家“家业凋零”“金银散尽”的结局则是必然的。

【解析】原句有两处语病：第一处，语序不当，前后句主语不一致，“虽然”要放在“我们”之前；第二处，成分残缺，介词“对”造成缺主语，删除。公众号：高中试卷君

19.D 【解析】联系前文的结论“你对《红楼梦》怎么研究都行”，后一句要扣到研究《红楼梦》，可以排除 BC；联系前文“有人就认为，《红楼梦》与宇宙相通”，要由宇宙的特点关联到《红楼梦》来阐发，可以排除 A。故选 D。

20.①他的耳机音量已非常大了②容易被察觉和重视③即可在一定时间内恢复

21.噪音性聋是由于长期受噪音刺激而发生的一种暂时性或永久性听力损失。

22.【作文指导】

这是一道材料作文题。

题目给出了三则材料。材料一给出了当前“yyds”“绝绝子”等流行语风行的现状，认为这是一种社会问题；材料二追溯了个性化语言的历史，认为青少年追求语言表达个性化是正常的文化现象，对此表示理解；材料三则持辩证观点，认为青少年追求个性化的表达方式有其合理性，但也对此带来的问题表示担忧。

从材料一出发，可以谈此类流行语的过度使用带来的一系列社会问题。如文字失语、交流障碍、文化代沟、冲击母语等，从而支撑观点。

从材料二出发，可以着重谈青少年使用此类流行语的合理性，从青少年身心成长的角度来看，这是对个性的追求；从语言表达本身来看，大多数流行语表达简洁，提高了交流的效率；从语言文字发展的角度来看，优秀的流行语也是对母语词汇的丰富。

从材料三出发，可以结合材料一和材料二，辩证看待这一现象。

考生从以上任意一个角度出发都是符合题意的。

优秀题目

矫语言之陋 正文化之风

延续传统语言 适度个性表达

书写文字之美 传承中华之光

文字失语需重视 文化传承在我心

擎传承薪火 吐高雅字句

规范语言使用 奏响悠悠汉音

传统语言应重视 个性语言要合理

传承魅力语言 合理使用热词

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。
如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

自主选拔在线